
   جسمو حركت نسبي آينه

  

  

  . تصوير فلش را رسم كنيد.الف

  .جواب خود را چك كنيد سازي كنيد و  با خودكار خود اين شكل را شبيه.ب

  

سـم  اي كه به صورت شكل زير، بر صفحه عمود نباشد، تصوير فلش را دوبـاره ر       براي آينه  .2السؤ

  .كنيد

  

  

  

  حركت آينه و جسم نسبت به هم

  



بـه آينـه     xو به اندازه      عمود بر آينه حركت كرده است      Aاي از نقطة       در شكل زير مورچه    .3السؤ

  : با رسم شكل نشان دهيد.شود نزديك مي

  اند؟ هم نزديك شدهه  مورچه و تصويرش چقدر ب.الف

  ده است؟ تصويرش نسبت به تصوير حالت اوليه چقدر جابجا ش.ب
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  : به مورچه نزديك شود'xاگر آينه به اندازة .  قرار داردAاي در نقطة   در شكل زير مورچه.4السؤ

   اند؟ هم نزديك شدهه مورچه و تصويرش چقدر ب .الف

وقتـي  . باشد  مي2Lبينيد قبل از جابجايي فاصله جسم و تصوير  همانطور كه در شكل مي  

شـود،    مـي 'L – xشود فاصله جسم تا آينه  جا مي به سمت جسم جاب'xينه به اندازة كه آ

شود كـه فاصـله جـسم و     شود و باعث مي مي 'L – xآينه هم تا تصوير فاصله در نتيجه 

2تصوير در اين حالت    2L x در حالتي كه جابجايي رخ نداده بود فاصله جسم و      . شود −′

2xپس جسم و تصوير.  بود 2Lتصوير   .اند هم نزديك شدهه  ب′
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  تصوير مورچه نسبت به تصوير حالت اوليه چقدر جابجا شده است؟  . ب

باشد، پس از جابجايي فاصله تصوير تا جـسم   مي 2L فاصله تصوير تا جسم در حالت اول     

2 2L x 2xباشد، چون جسم ثابت بوده پس تصوير  مي−′  اوليه  تصويرنسبت به حالت ′

 .جابجا شده است

   

V حال فرض كنيد مورچه با سرعت        .5السؤ
v  كند و آينه نيز بـا سـرعت            حركت ميV

v
 در حـال   ′

   .حركت است

  كند؟ تصوير با چه سرعت نسبت به مورچه حركت مي .الف

 .كند تصوير با چه سرعتي نسبت به آينه حركت مي  . ب
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اگر بردار سرعت جسم را نسبت به خط عمود بر آينه و خود سطح آينه، تجزيه كنيم بردار سرعت             

  .بينيد چنانچه در شكل مي. كند  نمي ايجادموازي با سطح آينه تغييري در فاصلة جسم و تصوير
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بـراي    و هـم ت آينـه بر سطح آينه است، هم براي سـرع       مؤلفه بردار سرعت كه در راستاي عمود        

كه در مسئله قبـل جابجـايي   همانطور . شود ت جسم، باعث ايجاد تغيير در فاصله جسم و تصوير مي  سرع

ينه و تأثير آن دو بر تصوير را بررسي كرديم، حال فقط كافي است كه از روابط گذشته يك مشتق نسبت آ

  .به زمان بگيريم
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)بنابراين سرعت تصوير نسبت به جسم به صورت  )xx VV   .باشد  مي2+′

همانطور كه جسم با سـرعت  . ال پاسخ بگوئيمنستيم با سرعت نسبي نيز به اين سؤتوا  در اينجا مي  

xx VV
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xxشود تصوير نيز با سرعت         به آينه نزديك مي    +′ VV

vv
در نتيجه تصوير . شود ه آينه نزديك مي  ب +′

xxو جسم با سرعت  VV ′+   .شوند  به هم نزديك مي22

، نسبت به زمـان     3ال  سؤ) ب(اش در قسمت      ت به مكان اوليه   همچنين اگر از جابجايي تصوير نسب     

  :آيد دست ميه بمشتق بگيريم سرعت تصوير نسبت به آين
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